

Q

u yu

华彩“十二五”·区域篇

T21 海南日报

2016年1月28日 星期四

改善发展基础、促进产业发展、大力投入民生

励精图治乐东展新气象



以大棚哈密瓜、热带花卉为主的现代设施农业在乐东发展迅猛。图为乐东佛罗镇龙沐湾，蓝色塑料膜与蓝天海水融为一体。

本报记者 李幸璜 特约记者 孙体雄 摄

改善基础 从几多坎坷，到政通人和

■ 本报记者 苏庆明
特约记者 孙体雄

仿佛一夜之间，“乐东之变”不仅成为海南发展最炙手可热的名词之一，在全国范围内也引起关注。从曾经的脏乱、动荡、干群对立、项目落地难，到如今的卫生、安稳、政通人和、活力呈现，5年来，乐东黎族自治县励精图治，攻坚克难，成功摆脱发展泥淖，以全新的气象出现在人们眼前。

据乐东县政府2016年1月初预计，2015年乐东全县生产总值是2010年的1.8倍，城镇居民和农村居民收入分别是“十一五”末期的1.8倍和2.2倍。一批批项目在上马，一处处生机在显现。回首过往可以发现，“十二五”，是乐东基础设施环境改善明显的5年，是特色优势产业发展具有开创性的5年，是群众生活水平提高显著的5年，也是城乡面貌变化巨大的5年。

差”帽子，获评海南卫生县城；2016年初，再接再厉，获评国家卫生县城。大力推进园林绿化建设，城市面貌产生飞跃。创建文明生态村132个，累计达到433个。

看社会。由治安事件频发，到2014年实现社会治安好转率全省第一。千群由势同水火，至亲如一家。民众观念文明转变，沿海迁坟11.2万座，整理出开发利用地约78平方公里。

由曾经的几多坎坷，到如今的政通人和，基础环境的巨大改观，为乐东社会经济发展奠定了良好的基础。

优化产业 高速发展促生机

发展不发展，关键看产业。“十二五”，是乐东三大产业持续健康发展，结构持续优化的5年。乐东县政府今年1月初预计，2015年乐东三大产业增加值分别为60.32亿元、12.78亿元、27.66亿元，是2010年的1.7倍、2.5倍、1.8倍。二、三产业占比逐步提升。

农业依然是乐东经济结构的最大头。5年来，乐东农业产业化明显提高，农业结构调整力度加大。冬季瓜菜、热带水果、南繁制种和天然橡胶等四大支柱产业稳步发展。国家现代农业示范区建设有序推进，获得国家级杂交水稻种子生产基地认证，以大棚哈密瓜、热带花卉为主的现代设施农业以及木瓜、西瓜、芒果、龙眼为主的热带高效农业发展迅猛。截至2015年底，规模化畜牧养殖场达580家，全县涉农省级龙头企业11家，注册农民专业合作社734家。

看硬件。西环高铁已经通车，完成县城多条城市道路建设，近年建设农村公路项目54个154.8公里，中线高速、滨海大道、抱由至佳西岭旅游公路等顺利开工。完成多个污水管网工程、昌化江“一路两堤”一二期工程。

看环境。2013年，成功摘下“脏乱

“生态旅游”为核心，以“山海互动复合型特色旅游”为主题，对龙沐湾、龙栖湾、昌化江、尖峰岭、毛公山等旅游资源进行合理的开发。

旅游房地产项目开发呈红火态势。县城、九所新区、龙沐湾、龙栖湾等区域旅游房产项目进入实质性开发建设阶段，为建设国际一流的休闲旅游目的地奠定了基础。全力引进了龙沐湾皇宫酒店、温德姆至尊豪庭花园酒店、洲际酒店、莺歌海盐场风情小镇、龙栖湾美丽渔村，进一步优化旅游产业投资结构。

2015年，国电西南部电厂已经顺利投产发电。“一批即将改变乐东面貌的重大项目正在实施。”林北川介绍，乐东望楼河综合整治项目，将进一步拉长沿海经济纽带，促进沿海“三湾”经济发展；黄流商贸城项目，将建成辐射沿海“三湾”六镇的现代集贸商业中心。

三大湿地公园项目，把生态保护与农业观光融为一体。乐东发展的前景，从未如此美好！

投入民生 幸福旋律奏强音

一栋栋别墅拔地而起，一处处绿化带翠意盎然，一排排路灯井然有序。看到佛罗镇丹村，许多人都感叹，这哪还像农村？“平均每年有50多家盖房，造价都在50万元以上。”丹村村支书谢上强自豪地说，通过建设美丽乡村、发展特色农业，丹村走上了富裕的道路。

千谋万虑，民生幸福是根本。5年来，乐东县委、县政府始终把人民群众生活是否改善作为衡量工作成绩的根本标准，持续加强民生工作，让群众的生活更加幸福。

“十二五”期间，乐东坚持小财政办大民生，民生投入累计达113亿元，每

年承诺为民办好事实事全部完成，建设保障性住房、水库除险加固、小农水重点县、农村公路通畅工程、农村安全饮水和文化体育设施等一批民生工程。投入1.8亿元，解决沿海9.2万人安全饮水问题。安排6000万元，帮助莺歌海渔民造大船闯深海。

在教育上，启动新黄流中学建设，投入7883万元实施县机关幼儿园、县实验小学迁建工程和冲坡中学高中学位扩容工程，建成5所公办镇中心幼儿园，开工建设4所公办镇中心幼儿园。投入5144万元为52所中小学配备仪器设备和建设体育场。2015年，高考成绩取得重大突破。

医疗上，加快推进县第二人民医院新门诊大楼项目，县中医院迁建项目如期开工，实现标准化村卫生室覆盖率100%。优化整合医疗资源，有效解决群众看病难、看病贵问题。

社会保障上，新农合参合率96.56%，年补助标准提高到470元/人。城镇居民基本医疗保险实现应保尽保。新型农村养老保险参保率达90%以上，城镇居民养老保险参保率达到98%。建成残疾人综合服务中心，城乡低保做到应保尽保，进一步提高低保补助标准，成为全省低保补助标准较高市县之一。

作为国家级贫困县，乐东大力实施产业扶贫、精准脱贫，5年实现脱贫28124人。2015年城镇常住居民人均可支配收入是2010年的1.8倍，农村常住居民人均可支配收入是2010年的2.2倍。涌现出丹村、丰塘等和谐富庶的美丽乡村。

放眼乐东2700平方公里土地，生机勃勃的景象跃然眼前。在城镇，在田园，在渔村，民生和谐，笑意盈盈，幸福的旋律开始启奏！

(本报抱由1月27日电)

数说乐东“十二五”

2015年乐东全县GDP为100.76亿元，突破百亿大关，是2010年55.7亿元的1.8倍。



乐东县城镇常住居民人均可支配收入21936元，是与“十一五”期末12393元的1.8倍。

乐东县农村常住居民人均可支配收入10167元，是与“十一五”期末4691元的2.2倍。



制图/庄和平

链接

名词：

“乐东之变”：从2012年至2015年，短短三年，乐东狠抓党建改变干部作风，实现了从乱到治，发展势头喜人，“乐东经验”引起海南乃至全国热烈反响。海南省掀起践行“三严三实”向乐东学习的热潮。

正在实施的重大项目：

黄流商贸城棚户区改造项目：位于黄流镇，总投资16亿元，将建设民生广场、现代化集贸市场、大型综合商场、商业步行街和高端住宅区，成为辐射沿海“三湾”六镇的现代集贸商业中心。

望楼河7.6公里长廊项目：位于利国、九所两镇，项目总投资约4.08亿元，将对沿河两岸进行城乡建设、经济商业和旅游观光统筹开发，打造一条集民生、景观、旅游、休闲、生态、商业一体化的“一河两岸”经济长廊。

新黄流中学项目：概算总投资近7亿元，按照“高质量、高品位、标准化、规范化”目标进行打算，办学规模预计至少达到8000人。未来新黄流中学将有力地促进乐东中学教育水平，成为提升百姓教育自信、重振教育雄风的一面旗帜。



乐东坚持小财政办大民生，大力改善农村居民生活环境。图为乐东佛罗镇塘村的一户民家居，小别墅前花团锦簇。



乐东坚持小财政办大民生，大力改善农村居民生活环境。图为乐东佛罗镇塘村的一户民家居，小别墅前花团锦簇。

本报记者 武威 特约记者 孙体雄 摄